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ГОДИНАП

Цетиње, 12. септембра
Тријализам се помаља на обзорју, 

и то полако као кад сунце на истоку 
стид.љиво извирује. Облила га је 
румен по лицу и ступа пред сви- 
јет као невјеста, која обара очи 
пред помишљу на сјутрашњи дан. 
Наравно, то брзо пролазп, и онда 
се поносно назива женом.

Тријализам није сунце, зато се 
и не рађа на истоку, него на за- 
паду, из царевога града Беча. И 
не распростире лучу свијетлу као 
сунце, него некакве сиједе власи, 
као да би мјесечина била.

Све једно. Ми видимо да се не- 
што свијетло помаља на западу, 
иа био то мјесец, или каква зви- 
језда с репом. А што се стиди, 
нова је млада па се стиди. Кроз 
који дан проћи Те нрва румен са 
лица и разбрбл.аТе се као и свака 
жена. Нећете је моћи поднијети.

Први наговјештаји о тријализму 
у одређенијем облику потекле су у 
новије вријеме од Хлумецког. За- 
ти.м су се ширили од уста до уста, 
у интимним вишим круговима. Са 
висине ових кругова силазила је 
ова идеја на ниже, међу кругове 
грађанске н политичке, док најзад 
није нашла израза у штампи. Сада 
већ на разним крајевима видите 
истакнуте поборнике њене. Још 
мало, па ће је прихватити и они 
листовн, којн нијесу израз хришћан- 
ских социјалиста. А ови су ти. који 
су ту идеју жарко притисли на 
груди, који чине најмоћнију странку 
у Аустрији, и који су устали отво- 
рсно противу Мађара и мађарских 
претензија. То је и странка, коју 
покровитељује двор и чије су везе 
са највишим круговима ноторне.

Ми смо у претпрошломе чланку 
потанко описали шта се у Аустро- 
Угарској збпва. Хоће Мађари не- 
зависност од Аустрије и вију се као 
црви иод кором, не би ли се ка- 
когод нзвили испод притнска и 
превласти аустриске. Нијемци о то- 
ме неће ни да чују и борба, која 
је до јако била полземна, почиње 
да провире из земље и да се на- 
ставл>а отворено пред цијелим сви- 
јетом. Нијемци би да мобилишу 
све немађарске народности противу 
Мађара. У томе смјеру за.љубио се 
изненада Луегер, вођа хришћан- 
ских социјалиста и регзопа угаВТзнпа 
на бечкоме двору, у Румуне, и ту 
„ирезјелну" своју „љубови излио је 
прије годину дана у сред Букуре- 
шта, и то тако нагло, да су се до- 
бри Румуни озбилшо поплашили 
од поплаве. Рачунало се, да ће 
Румуни слободне Румуније утицати 
на три милиона Румуна мађарских 
и ове наоштрити, кад треба, про- 
тиву Мађара. Ту исту цијељ имала 
је и посјета аустро-угарског пре- 
столонаш.љедника Франца Ферди- 
нанда, коју је прије кратког вре- 
мена учинио румунскоме кра.љу 
Карољу.

Словене пак мисле да задобшу 
идејом о тријализму. Ту удицу ба- 
цају сад из Беча отворено, и бацају. 
је преко глава мађарскијех. Од 
Хрватске, Славоније, Далмације, 
Босне и Херцеговине хоће да створе 
велику Хрватску, а та велика Хрват- 
ска има да буде трећи члан трија- 
лизма.

Онамо дакле Румуни, овамо Сла- 
вени (Србо-Хрвати), на трећој стра- 
ни Нијемци Аустрије, и тако мисле 
да опколе Мађаре и да их стегну. 
Неће ли сс покорити лнјепим, по- 
кушаће се ружним. Нолитика за- 
окружавања Угарска водила се ис- 
понајлак и наставила се опет врлО 
полако и опрезно. Јесу ли успјели 
с Румунима, не знамо, а да су 
успјели код Србо-Хрвата. нс види 
мо. Стварје још у развоју. Акција 
се води паралелно: у Будимпешти и 
око Угарске. У Будимпешти се чине 
напори да се Мађари укроте и 
уразуме, а наоколо се чине при- 
преме, да, ако би Мађари отели 
џем, да их на капитулисање натје- 
рају силом. Кад би се у том успјело| 
номагачи би остали на старом ка- 
питалу. Од тријализма не би било 
ни помена, ијш бп био нешто на 
форму аустриске пандурске касарне, 
да чува Мађаре у њиховом затвору, 
а Румуни бп били предани Мађа- 
рима да их ови гњаве као и прије. 
Рачун је, да Мађари и даље иза- 
зивају против себе гнев слободних 
Румуна, те са те стране стално да 
буду опсједнути.

Како данас ствари стоје, нема 
много изгледа да ће се за наше 
дане тријализам остварити. Не вје- 
рујемо да се на њега у Бечу оз- 
биЈвно и мисли. Можда ће то доћи 
доцније, али за сада, изгледа нам, 
намјена му је да буде баук, да се 
Мађари поплаше и да попусте, 
како би и даље остали подвласии 
Нијемцима аустриским. Нијемци хо- 
ће по што по то да господаре, и 
у том циљу хоће да се послуже 
немађарским народностима као ма- 
шицама. Ови требачда помогну да 
се Мађари савладају. У другим 
приликама служе се Мађарима про- 
тиву Словена, и тако они господаре 
увијек. Тако су се послужили у 
питању анексије Босне и Херцего- 
вине, а сад хоће да се послуже 
Босном и Херцеговином противу' 
Мађара.

Помоћ немађарскијех народно- 
сти Мађарн нијесу заслужили, јер 
их ужасно даве, али у равној мјери 
нијесу је заслужили ни аустриски 
Нијемци. Мађари су криви што их 
даве, ови што су их бацили у ка- 
вез мађарски, н то баш у том циљу 
да буду дављени. Тешко је рије- 
шити питање ко је више крив: звијер, 
која растрже, или онај, који је 
жртву бацио пред звијер у смјеру 
да буде растрзана. Јединн одговор 
је, да су обије стране криве. Сло- 
вени ће за то добро чинити ако 

се не загрију ни за једну страну, 
н ако буду радили чисто за себе. 
Они не треба да буду противу 
независности Мађарске, али несмију 
жртвовати' ни своју независност и 
слободу, најмање Мађарима. Хвала 
Богу имају и онн и Румуни добре 
ослонце: Румуни на Румунију, Ср- 
бо-Хрвати на остали српски сло- 
бодни народ.

Али полако, смотрено. Нека не 
шире за сада руке ни Бечу ни 
Пешти. Могућност је да се Нијемци 
и Мађари споразумију, и онда ће 
извјесно једни или други да се 
свете. Све ово може да Је уцјена 
и пријетња Мађарима.

Да сумњамо у остварење трија- 
лизма даје нам разлог колико ис- 
куство, толико и данашње стварне 
прилнке у Аустро-Угарској. Мађари 
никако неће пристати на тријали- 
зам без вељих јада, јер то би зна- 
чило оцјепЈвење Троједнице од У- 
гарске и губитак фшуманскога при- 
морја за Мађаре, на које су ови 
грдне милионе до сад потрошили. 
Тријализам може се родити само 
из крви, а на ову се Нијемци А- 
устрије неће ни у ком случају за 
сада ријешити. Зато и рекосмо: 
Триј.тлизам је за сада баук у ру- 
кама аустриских Нијемаца. Буде 
ли се преко сваког нашег очеки- 
вања ипак рескирао судар с Мађа- 
рима, онда јамачно неће судбине 
ни Аустрије, ни Угарске ријешити 
сами Нијемци и Мађари. Јавиће се 
без сумње још неко за ријеч. А 
донде молимо се Богу и држимо 
барут сув.

Кина против Русије
Спор, који је био између Кине 

и Јапана, завршио се тиме што је 
између њих закључена војна кон- 
венција. Судећи по свима знацима, 
она је наперена противу Русије. те 
је то изазвало велико узбуђење у 
Русији.

1 Јапан се јако окомио на Русију 
па је и пошљедњи свој спор са 
Кином употријебио у корист своју, 
гурајући Кину у рат противу Ру- 
сије.

Тога ради у Кини су настале 
живе пргшреме на реорганизацији 
војске и на појачању флоте.

До сада је у Кини била најам- 
ничка војска, али је она распуш- 
тена и њу ће замијенити регуларна 
војска, увођењем опште војне_ об- 
везе. Исто тако предузети су ко- 
раци на подизању утврђења на гра- 
ници према Благовјешченску.

У Санвају отворена је виша мр- 
нарска школа, бродарске радиони- 
це су проширене и предузето је 
грађење нових ратних бродова.

Из тога се закључује, да ће Ки- 
на ступити у акцију противу Ру- 
сије за рачун Јапана, те руски ли- 
стови износе потребу да се што 
прије приступи остварењу Тафтовог 
плана, који се састоји у склапању 
руско-америчко-кинеског савеза ка- 
ко би се њиме сузбиле завојевачке 
намјере Јапана, који се од пошљед- 
њег рата са Русијом толико оси- 
лио, да непрекидно ради на про- 

дирању у Манџурији и тежи за но- 
вим освајањима.

Увлачење Русије у догађаје на 
Даллљем Истоку неминовно би јој 
донијело огромне штете, јер би ти- 
ме била одстрањена од крупних 
догађаја који се спремају у Европи, 
те са зато и држи, да ће Русија, 
било по Тафтову плану, било ина- 
че, учинити све; да отклони ову 
опасност, која јој грози на Дале- 
ком Истоку како би се што боЈве 
могла спремити за догађаје у Ев- 
ропи. п

Срби у Турској
Србии сенатор —’ Хришћанн’ и војска — Ми- 

сија Џавид. наше — Шефкет паша и митроно- 
.чит Вићентије — Телеграм из Гилана.

Скопље, 6. септембра
Царпградски лист „Итихад“, шго на 

турском излази, јавља из поузданог из- 
вора, да ће се овихдана попунити 4 праз- 
на сенаторска мјеста. Говори се, да ће 
за сенагора биги на.значен и велики ве- 
знр Хилми паша, а до стране српског 
народа један српски наставник из „ко- 
совског вилајета". Познага је ствар, да 
је кандидаг сриске организације за сена- 
тора г. Филип Ђурашковић, трговац из 
Пљеваља. Какав.је сада и чији је овај 
нови кандидат наставник, није у српским 
круговима поднато.

Изашло је службено саопштење ми- 
нистра војног, којим се објавл>ује, да су 
већ довршени спискови војних обавезни- 
ка од хришћанских народности у Турској 
и да ће се према томе вући коцка у нај- 
краћем року времена. Истина, ми још 
увијек видимо, да међу регрутима нема 
ни једног хришћанина, али ипак хоћемо 
овом министарском службеном саопште- 
њу да вјерујемо.

По тим списковима узеће се у војску 
само они младићи, које су рођени од 
1299. до 1304. године по турски, или од 
1884. до 1889. године но пашем бројању. 
За сам солунски вилајет предвиђено је 
42.000 регрута, а толико некако изнијеће 
и број за косовски, бигол>ски и једрен- 
ски вилајет. Младићи, који ступе у вој- 
ску од 20 година, служиће .3 године; они 
оди од 22 године служиће 2 године; а 
они од 23 године само 1 годину. Они 
што су рођени прије 1299. год. бићи за- 
писани у резерву и узимаће се на 25-то 
дневну вјежбу сваке године.

У оскудици сигурних вијести из При- 
зрена, Ђаковице и Пећи, све се више 
праве,- нарочито у Скопл>у, разне комби- 
нације поводнм Џавид Пашиног похода 
прогив немирних Арнау га. Ове комбина- 
ције постоју у толико крилагије, у коли- 
ко више одлази одовуд војске и џебане 
за тамо. У четвртак се пронио глас, да 
су побуњени Арнаути у окршају са вој- 
ском, убили и са.мога Џавид Пашу. И 
ако ,се ова вијест није обистинила, увијек 
се још сумња и нагађа, јер у четвртак и 
петак прође поред Скопл>а за тамо, још 
два табора пјешака и велика количина 
џебане. У истини је пак то: да судар из- 
међу_ војске и Арнаута тра)е већ неко- 
лико даиа, да има доста и рањених и 
мртвих, да појачања једнако одлазе и да 
нема скоро никаквих тачних вијесги о- 
данде. “Ситуација је свакако доста нез- 
годна, и ко зна како ће се све ово свр- 
шити, јер Џавид паша је још у Призрену 
и до сада није могао успјеги да уђе у 
Љуму.

Одлазећи Шефкет-паша ономад пре- 
ко Биограда за Берлин, гдје је по- 
зван био да присуствује маневрима ње- 
мачке војске, изишао је на овдашњи 
перон, гдје су га службено дочекали са 
свима почастима, које му као великодо- 
стојнику и генералисимусу припадају. На 
станицу је изашао и српски митроиолит 
Вићешије да поздрави генералисимуса. 
БиЈвежећи то „Вардар“ надодаје: У мје- 
сто да у томе види само једну пријат- 
ност, тим прије што бугарски владика 
није изашао на добродошлицу, генера- 
лисимус је нашао за умјесније, да у ова- 
квој прилици а са једним сиједим цркве- 
ним великодосгојником и бератлијом 
прави шале, на рачун тога, што митро- 
полит не зна турски. Прије свега српски 
је митрополит тек прије 3 године иза- 



шао из манасгира, гдје је вијек провеб 
и гдје му није било ни прилике ни по- 
требе да научи турски. Сриски митропо-' 
лит Вићентије није ни први ни пошљедњи 
у Турској што' не зна турски, јер има 
стотииама хиљада мухамеданаца, који ни 
ријечи турске не знају, и ако су,'вјеко- 
вима у Турској и турски држављани. Ни 
најмање дакле није имала мјеста она ге- 
нералисимусова шала са српским митро- 
политом, па макар, да би иначз и најин- 
ти.мнији пријатељи и пбзнаници били. 
Она нетрпељивост муслиманска, морала 
се и у овој прилици испо.љити.

Из Гилана телеграфишу:
Овдје вишенема за нас Србе опстан- 

ка. Зликовци се избезумили па нас све 
страшније злостављају. Убијства не пре- 
стају. Тридесет Арнаута напали на за- 
другу Шумаковића из Бостана. Плотуно.м 
грозно убијен1 и изрешетан један задру- 
гар и све стаје. Остали једва живот спа- 
сли бјегством у вароин Суду се не ври- 
једи више жалити, јер и 'досадање жалбе 
биле су узалудне’ Стање очајно. Проте- 
стујте, ако.имате гдје.

Ни једног СрОина!
Почегком овог мјесеца.била је сједни- 

ца грговачке занаглиске коморе у Сара- 
јеву. Од како је установл>ена комора, то 
је био први састанак. На ње.мусе бирао 
одбор.

Ресултат избора -чланова коморе ни 
мало није повол>ан био по Србе. Ресул- 
тат консти гуисања још мање. Срби су 
нретрпјели ужасан пора.з. Ни један Србин 
није изабран за часпика!

За предсједника коморе изабран је Хр- 
ват, за првог потпредсједника изабран је 
Јеврејин. а за другог Муслиманин. Ни је- 
дан Србин није ушао у управу.

А" зашто све то?
Оно што је Србе упропастило на Ко- 

сову, шго их прати још једнако, проуз- 
роковало је да Срби и у овој прилици 
остану у позаднину — неслога.

Комора се сасгојн из шесдесет члано- 
ва:, 19 су Срба православних, муслимана 
11, католика 17 п Јевреја 13. Православ- 
них има највишер а Срби нравославни и 
Муслимапи сачињавају половину. Г1а и 
поред тога 'Срби су претрпјелп пораз.

Када .се зна, да је ово била проба за 
саборе и иарламснтарни живот. може се 
већ мислити шта Србе чека. И ако у пре- 
тежној, већини1, они ће остати у позад- 
нинифа све захваљујући неслози својој.

Између православних и Муслимана би- 
ло је до скоро споразума. Тај сиоразум 
је тако чврст и јак био, да би наши на 
сваком кораку побједу носили. Сада је 
та слога попустила. Везе између право- 
славних и Муслимана су олабавиле. То је 
проузроковало држање „Српске Ријечи" 
у пошљедње вријеме.

Својим држањем и писањем „Српска 
Ријеч“. је .послије.анексије почела да оту- 
ђује Муслимане. Нагињала је новој поли- 
тиии и радила на зблажењу Срба и Хр- 
вага. Муслимани су одсудно противни би- 
ли томе пр.авцу и никако нијесу хтјели 
да чују за заједницу са Хрватима. Тако 
је дошло до гога да буду Срби усам- 
љенн.

Правац „Српске Ријечи" наишао је на 
велг1ко_негодовање међу православнима, 
а нарочито због некоректног држања у 

ПОДЛИСТАК
БЕЗНОВЧАНОСТ

ШАЉИВА ИГРА У ЈЕДНОМ ЧИНУ
— Иван Серг. Тургењев —

ПРГВГ.0
Вл. В. Беговић, учите.љ

Л И ЦА:
Тимотеј Петровић — Жазиков — млад човјек
Матвјеј,'слуга му, пристар човјек.

'ВасилиЈе Васи.љевић — Бинов — сусјед му сре- 
довијечан.

Руски трговац
ЊеТмац, сбућар.

1 Француз.
Кочијаш
Непознати.
Један човјек са псетом. 
фогограф.
Човјек

Соба 'са доста приличним намјештајем: 
На посте.љи, за завјесом, спава Жазиков. 
Улази Матнјеј.

Матвјеј: (зове) Тимотеј Петровићу! Тп- 
могеје Петровићу! (ћуган.е) Гимогије Петро- 
вићу' Тим. Иетровићу'.

Жазиков: А аа....
Матвјеј: Дижите се већ, наспалисте се, 

мислим врпјеме је.
Жазиков: А! која ће бити ура?
Матвјеј: Четврт до једаиајест!
Жазиков: (.гутито) А зашто ме ппјеси 

прије дигао? Зар ти нијесам сипоћ рекао, а?- 
Зашто ? Вала сам се паспавао у здравље тво- 

је. Ј-.у-хј. , ,

питању заједнице са Муслиманима. Овај 
пораз у трговачко-занатлиској комори 
то.ће негодовање увећати, те ће морати 
доћи до прелома: или „Српска Ријеч" да 
напусти своју нову политику илн ће пре- 
стати да важи као орган српског народа, 
као што у ствари већ и није.

Лијепо је и нема никаквог приговора 
заједници Срба и Хрвгга. Али Муслима- 
ни, из вјерских обзира, никакОј неће за 
Хрвате да чују. Они их смаграју' као при- 
врженике њиховог заклетог непријатеља 
Штадлера и земаљске владе. Заго п не- 
ће са њима, нити се може и номмслити, 
да се могу привољети да се приближе 
Хрватима. Међу тим Србима је једини спас 
у слози с Муслиманима и они ту слогу 
ни за чији рачун и љубав не треба да 
напуштају. Послије православних у анек- 
тиранмм земљама је највише Муслимана. 
Православни и Муслимани сачињавају 
огромну већину стаиовништва и нашто 
оида ту заједницу наиуштати, у то.чико 
прије што се она већ налазила на чвр- 
сгој основп?

Захвал.ујући само новом курсу псли- 
таке „Српске Ријечи", Срби су тогално 
пропали п ако продуже у истом правцу 
јасно је шта их чека у будуће. Да сето 
спријечи и да не би срљали у очигледну 
пропаст, настао је међу свима честитим 
п трезвеним Србима јак покрет, да се 
нравославни поново ириближе Муслима- 
нима и да поново поведу заједничку ак- 
цију.

Са.мо у томе знаку ггрбједпће.

Војни терети ч ^'стро-Угарској
Рачуни аустриског министарства војног, 

предложени заједнпчколт мпнистарском 
вијећу, изазваше на свима странама про- 
страпе царевине изванредан. дубок ути- 
сак. Нијесу само Мађари, који днжу глас 
против огромних и нрегјераних захтјева 
војне управе, паравно из својих себичних 
мотива, већ се кроз цијелу монархију 
тешко осјећа мора, која под именом ми- 
литаризма тишти народе.

Војни трошкови ирождиру обично да- 
леко више од половпце цјелокупног за- 
једничког буџета. За годину' 1910. редовни 
и изванредни трошкови предвиђени су 
на 801 милијун круна за војску и ратну 
мрнарицу, г. ј. дваиу г више него обично. 
Овај огромап износ оправдава се у првом 
реду силиим издатцима за мобилизадију 
нригодом анексије Босне и Херцеговине, 
затим потребама ратне мрпарице, те 
новнм захтјевима копнене војске.

Анексија Босне и Херцеговине с’ љла 
је монархпју — како је исказано у про- 
рачуну за год. 1910. —укупно 326 мили- 
јуна круна и то:

1. Мобилизација војске . . 167 мил.
2. Усавршења у организацији

војске-.......................................97 мил.
3. Мобилизација морнарице 8 ми.т.
4. Оштета Турској .... 54 мил.

Укунно . . 326 ми I.
У другом реду долазе ванредни грош- 

кови за ратну морнарицу. Управа ратне 
морнарице намјерава затражити од на- 
редних делегација ванредни кредит за 
грађење четири „Огеас1поиц11ђ5-а“, што 
изискује грошак од 232 милијуна, пораз- 
дије.љеннх у шест рата. За прву рату 
тражи се у ту сврху 25 милијуна, што ће, 
уш.љед протеста обију влада, бити реду-

Матвјеј: Како ли? Чипи ми се. у здраи- 
л>е Ваше, да сам Вас узалуд звао. јер се 
Ваша екселецнија иије могла дпћи! Пзгледа, 
да имате тврд сап, драги мој Тимотије Пе- 
троиићу!

Жазиков: Све до нрага! Брже ми ова- 
мо одијело. (Обукује капут и из.тази пза кол- 
трипе) Аха-а! (долазећи к прозору) Пзгледа, 
да је ва пољу хладпо, а и у соби иије пај- 
топлпје! (Дува у шако) Матвјеје, паложи 
собу!

Матвјеј: Нема дрва. бато!
Жазиков: Зар не’ II зар су сва про- 

шла? Камо дрва?
Матвјеј: (па страпи) Камо дрва? још 

се чуди, као да је бп.то ту дрва! (К Жазикову) 
Мој, драги господине, дрва су пестала има 
већ недјеља!

Жазиков: Нди до врага ти п дрва, а 
чпме сп се гријао7

Матвјеј: А чпм де? Иичим! Треба пара, 
а пара ска...

Жазиков: (послије малог ћутаља) Е, 
отуда је и моја пазеблипа! Иек је бјесови 
носе. Без дрва се не може пикако. Одмах 
у дрва. јесп ли чуо? Ио, стапи: Јесп ли са- 
мовар наставио?

Матвјеј: Јесам, јесам, самовар је ту, по...
Жазиков: Тако’ Брже приреди чај, са- 

мо гледај...
Матвјеј: Јест, кад би могао самоварсам.
Жазиков: П1та је, шта фа.тн?

цирано на 15 милпјуна, којима се мора 
прилодаги других 53 милијуна за обвезе 
већ попримљене прошле године, мимо 
износа већ фиксираног у пређашњем про- 
рачуну. Назад управа ратне морнарице 
за.мишља изградњу трију нових брзих 
крстарица, које ће стајаги око 25 мили- 
јуна, за које тражи као први оброк три 
милијуна. Укуино изванредни кредити за 
мрнарнцу овако су распоређени:

1. Обвезе већ примљене за бродове
у раду......................................53 мил.

2. Први оброк за четири
„ОгеаЈпоцоћ15-а“ ... 15 мил.

3. Нрви оброк за нове крста-
рпце................................ 3 мил.

Укупно . . 71 мил.
Трећу групу трошкова обухватају ре- 

довни кредпти за војску и морнарицу, 
који изиосе преко 400 милијуна.

Цјелокугши дакле г.ојии прорачун за
ГОД. 1910. ИЗНОСИ :

а) Трошкови за анексију
б) Редовнн трошкови за мор-

326 мил.

нарицу ................................ 71 мил.
ц) Редовни кредиги за ору-

жану силу ..................... 404 мил.
Укунно . . 801 мил.

Сви ови огромни трошковп биће по-
кривени новцем народа, који потпуним 
правом пита: Камо то води?

Покрајински сабори у Аустрији отпо- 
че.1И су једва једно.м рад. Ајш чим су се 
састали и још честито нијссу приступили 
пословању, а већ су избили у њима нс- 
мири.

Како се могло предвидјети, далматин- 
ски сабор отпочео је свој рад бурним 
призорима.

Намјесник Нардели отворио је сједницу 
и представио сабору предсједника дра 
Ивчевића и потпредсједника Симића нај- 
прије на сриском, па на талијанском 
језику. Али чим је почсо да говори обич- 
ну формулу на галиЈанском језику, дигла 
се вика, особито међу правашким застуи- 
ницима.

Галама, која је потрајала неколико ми- 
нута била је све већа, јер јој се придру- 
жила и галерија.

Најзад је нредсједнпк др. Ивчевић мо- 
гао да заузме своје мјесто и изрече свој 
говор. Споменуо је најприје језичну на- 
редбу, као један од њцважннјих догађаја 
задњега времен?, исгакнувши да њоме 
нијссу испуњени хрвагски постулати. Ну 
га иаредба можс, рече даље, да се према 
постигнугом успЈеху и садржини сматра 
стечевином. Говорник је на то споменуо 
реформу покраЈинског изборног реда, те 
изшвио да је зсмал.сКи одбор већ од 
дуже времена ноднио влади одиосну 
своју основу, али да од владе није још 
стигао никакав одговор.

Из.мсђу разних законских основа, које 
је израдио земаљски одбор, др. Ивчевић 
1е нагласио и ону у погледу увођења 
државне полиције у Задру.

Затим је устао и потиредсједник Симић 
и само се представио.

За тим је говорио намјестник Нардели 
истакнувши владину акцију за економско 
подизање зсмље, уз неке ироничне при- 
мједбе са стране посланика. Намјестник 
надаље изјављује, да ће влада испунити

Матвјеј: Не.ча онога без чега чај пе мо- 
;ке бити. Пг.ча «цеморонпје» — шсћера,

ЖЗЗИКОВ: (крсти се) Шта7 Зар је и 
шећер прошао?..

Матвјеј: ЦшП*
Жазиков: Цио. аиа баш цпо?
Матвјеј: Чо’јече, пе варал ге. ама баш 

цио, пема пп па језик да .икшеш!
ЖаЗИКОВ: (пезадовољап) Не могу без ча- 

ја. Од.чах тражи шећера. Од.пах иди и допеси 
•шећера!.. Пди!...

Матвјеј: (за сеј Але ко ће даги Бог га 
убио (Жазпкову) Коме да пде.м, ко.ме да тра- 
жил? Мо.111,11, кажите ми, једнога. Тимогије 
Нетровићу, ко ће вјеровагп?

Жазиков: Како ко ће, буда.ш једпа' Пдп 
онамо у оног-оног дућанџпје, даће на рачуп, 
реци сјутра ћу му платпти.

Матвјеј: Алп када пе бп дућанџпја вп- 
ше вјеровао?

Жазиков: Запгго? Колнко смо им дужнп?
Матвјеј: Седам рубаља и пеколико пов- 

чпћа.
Жазиков: Боже мој, како пеће вјеро- 

ватп?! Нди, пди, најпослпје опробај, па шта 
буде, а дако даду!

Матвјеј: Дако, дако! А дако пе даду. 
шта ћу опда!..

ЖЗЗИКОВ: Ндп, лудо једпа. идп кажи 
им, да ће твој господип пматп сјутра доста 
поваца.

Матвјеј: Боже, ала ћо се опда трговати'

.. !1ут 
са сгране 
талшаиске

шго је обећала и нада се, да ће љ саш-р 
V том раду помоћи.

Намјесгник је тај говор прочитао на.|- 
прије на срнско.м језику, па онда сгио 
да га чита на талијанском. Гад се (шет 
подигла заглушна бука. Особшо су се 
истнцали правашки застушшци, а мецу 
њпма др. Дринковић, лупајући по сголу. 
У толикој галамм изгубиле су се намјесI - 
никовс ријечи. Галерије су се и ова; пу| 
придружиле, па се је викало 
присугне српске, хрватске п 
публике.

' И идућој сједници посланици су ноло- 
жпли заклетву, послше чега су поднесене 
неколчке интернелацпје. Носламик Биан- 
кини поднио је приједлог, да се на кра- 
љеву повељу, којом је отвлрен саоор, 
одговори адресом. што је помагао и по- 
сланпк Продан са правашима.

Послије избора секретара и одбора 
нзвршена је верификација нзбора и оии 
су, махом, сви оспажени.

У четвртак се наставило засједање 
нстарског сабора, које се прекинуло у 
мјесецу марту. Нрисутно је било 38 но- 
слаиика, а владу је заступао. сам намјес- 
ник кнсз Хохенлое. Сједница је иснуњена 
самим формалносгима. Избори поједшшх 
одбора нијесу се могли обавиги, јер се 
није могао постићи сноразум између 
талшанских п хрватско-словенскихзаступ- 
нпка. Када је постигнут сиоразум између 
Хрвата и Талијана, пзвршени су на дру- 
гој сједници нзбори одбора, те је иза- 
бран и одбор за комнромис на темел>у 
царитета. Овоме је одбору задатак да 
пречисги пернјешена спорна шггања

Прва сједннца тршћанског сабора у 
четвртак била је испуњена самим фор- 
малностима.

Начелник др. Валерио први је пут прсд- 
сједавао у том својству, те се представио 
иослагшцима говором, у ком је изрскао 
наду, да неће доћи до народностних 
антагоиизама н да ће се посланици у од- 
ређеним им границама посвегити законо- 
давном раду.

И галлцијски сабор отпочео јо свој 
рад у зпаку оиструкшце. Русшш су за- 
почели с опсгрукцијом, да се задовол>е 
њпхови захгјези за јешчну равиопраз- 
ност. Бука је била таква, да се није мо- 
гло пријећи на дневни ред.

У исто доба у вече приређене су сњше 
демонстрације за опшге право г.часа у 
изборима за цокрајински сабор. Демон- 
странти одаслаше деиутације земал>ском 
маршалу грофу Бадену и нредсјсдшЈку 
дру Гломбинскому, који обећашс, да ће 
изборно ираво бггги проширено.

Техничка опструкција Русина је иасгав-
љена.

Чешки радикали кане у сабору прове- 
сти опструкцију, да заиријече тиме пови- 
шење мјесга иредсједиика земаљског од- 
бора, јер би ови одборн само Нијемц'лма 
дошли у прилог. И чешки клерикалци су 
протпв тог повишења, те захтјсвају чим 
скорије увођење свеопштега изборнога 
права за земал>ске саборе.

Его како све ,.глатко“ иде у Аустрији!

У прошлу недјељу по подне „Бокешка 
Морнарица“ предавала је по обичају др- 
жавнп барјак мјесном ц. к. поглаварству 
на сахрану. Пред зградо.м гог звања ста- 
јали су „морнари“ у два реда и палили

Но. бојпм се, Тпм. Петровпћу, ,да пеће да- 
ти, да то зпаи...

Жазиков: А зашго иеће датп. глупа 
Гнттијо7 Нећ|> зато, зашто држе, да ш> зиаш 
ништа. Пдп дућанџији, на кажп: гогподпн 
хоће да пије чај, па пе.ча цукра. п одлах 
ће дати, ту ш>ма друге. Ту пе.ча Бог зиа 
каке ијештппе... Али геГш узаауд, ти си... 
— теби фа.1п једпа даска у лозгу. како Гш 
се рек.ш то по руски... Ну иди: разумијеш .ш 
,че. (Чује се звонце. Жазиков се крије за 
завјесу и шаиуће:) Не прп.чај никога! 11е 
пушгај ццкога. јесп ,ти чуо? Кажи, да са.м 
рапо иекуд пошао! (Магвјеј пзлазп. Жазпкоц 
затиска прстпма ушп.1

1.1ас 11>е.чш1 <шиг1.|рл: Је лп господип дшш7 
1лас Матвјеја: Пе, пема га овдје.
1лас !1>елца: Зар нема господпна7
1лас МагвЈеја: Пе.иа га дшна. чујеш ли!
ћлас !ђелц.|: А хоће ли сгићи 6р;ш н>е- 

гово гогподство?
1лас Матвјеја: Не зпам. а.ти пеће за скоро.
Глаг 11>е.пца: Шга7 зар псће7 Ни ја пе 

мог\ више чекаги. лепи су потреопи повцп. 
лнате како је оило зшло, кад сге ципеде

катп. ти пе .габоравп опет доћп’...

носпли, тако треба...
Глас •Чатвјеја: Ма оп је ношао каже.и тп

пошао п то баш поелољ
Глас Ње.ица: Л.ч... па добро. ја ћу г;

чекат и.
Глае Магвјеја: Нппгга ти га не треба че



п.з пушака на заповијед. На балкону дру- 
гог тавана куће г. Ст. Радивовића, ста- 
јала је госпођица Јованка Радивовић са 
госпођом Олго.м Лазаревић. Како не зна 
се, при паљењу пушака од једном неко 
од „морнара" тако испали пушку, да 
читав набоЈ ступе, папира и дебелих зрна 
погоди поменугу дјевојчицу око очију. 
Остављамо чптаоцима. да представе себи, 
како јој је у тај час било. Војни л>екар 
госи. др. Ланц пружи прву помоћ. Љз- 
кари су озледу означњш тешком а тре- 
баће рањеница да одлежи 5—6 недјел>а 
дана. Уз то ће за увијек остати врх очију 
нагрђена грагом озледе. Како смо сеиз- 
вјестили оток очију расте још, али ље- 
кари се надају, да неће бити комплика- 
ција и да ће очњп вид бггги спасен. Гђа 
Лазаревић, која је била присутна, морала 
је пстог г.ечера и сјутрадан лежати од 
страха. — Грађани се у чуду питају, како 
се је у опште та несрећа могла догодити. 
Чело рањене дјевојчице налазило се у 
висњш од 81 њ до 9 метара изнад земље. 
Рсд „морнара", од кога јс хитац испаљен, 
налазио се барем 12 метара далеко од 
куће г. Сг. Радивовића. Кад се дакле то 
узме у обзпр и околносг, да је дно пушке 
било опет барем 1 метар изнад земље, 
очито је, да је пушка, кад је испаљена, 
наклоњена према земл>и у једном куту 
много мањем и од 45"». По пронисима 
и здравом разуму пушка се мора испа- 
љивати у зрак, што је могуће окомито 
према земл>и, а свакако барсм у кугу ви- 
шем од 75%. Несавјеспост, дакле, којом 
је испал>ена пушка у кугу мањем чак и 
од 45" управ је непојмљива. То већ није 
непажња већ така несавјесност, да скоро 
нзје могуће ни вјеровати, да је случајно 
било, да не претпостављамо, да ваљда 
нема такових животиња, које би наумице 
што тако урадили. Уз то су љекари 
констатовали, да је пушка била набијена 
двоструким набојем а дебелим прахом, 
те се само тако и да објаснити, како је 
набој допро на ону дал>ину. На наше ве- 
лико чудо, прем да се је то догодило на 
јаг.ном мјесту, гдје јс било сила свијета 
п органа јавне сигурности, није никакви 
корак предузет а да се изнађе кривац. 
До јуче у вече није никаква ни пријава 
учињепи ии са стране редарства ни са 
стране оружника. Сва је прилика, да ће 
то естати засијено у тајнн, прем да је 
почињени тепЈКи прекршај у сваком слу- 
чају. — Том држању органа јавне сигур- 
ности који се пиаче одликују особитом 
ревношћу, ни мало пс усгупају „часниии" 
„племенитог" тијела Морнлрнце. Премда 
су бпли одмах извијештени о ствари, ни- 
јесу о ствари водили више рачуна него, 
да су чепнули путем на псето. Тек на 
прнговоре са разних страна одлучили су 
се послије по!а ћепе три дана, да се као 
бајаги ирошпају за стање болеснице и да 
се тобож испричају. Толико је то сау- 
чешће било озбилшо и искрено.

Имали би смо још нешто да додамо 
вели „Бока“, по којој овај извјештај до- 
носимо, али (<)ио изцие ТапсЈет!

Зар се и царска пориче? Лист „Би- 
ђгоушк“ је те судбиие да му се врло 
често плијене чланци само за то што у 
одбрану узима потлачено Српство у ау- 
строугарској монархији. Пошљедњи чла-

Глас 11>елца: Пе .иари
Глас Матвјеја: Тн ,ие,

, .иогу причекати...
значи, не разу.иијеш.

ћад ти каже.ц не треба ти га чекати, пе
треба. тго одуговлачиш ту. А и ја ћу са.и
пекуд 1 заћи.

Глас Иљ.ица. Пашта. ништа ја га мора.и
причека ги нопгго пото.

Глас Магвјеја: Ма по Богу, брате, јеси
ли ту 1уд. Пди Л10ЛИЛ ТИ се Оп је некуд
далеко јутрос пошао; Бог зиа и доћ’ ли. 11ди.

Г.|.чс Пхоша: Е. мепп треба иара. јеси ли 
чуо? Пе пде.и!

Глас Матвјеја: Пди, иди (продера се) ка- 
же.ч ти иди п ие с.чпјеш даље стајати па 
праг лога господара. Пди!

Глае 11>е.ипа: Стид. Сра.п. Зар се тако пре- 
дусрећу п још онп, који.ча не смијеш прко- 
еити. А још у спојој рођепој кућп. Сгид... 
сра.и...

Глас Матвјеја: Нди до ђавала. Ево читав 
саг оставих с тобо.и.

Глас 11>е.ица: Али кад ћу се падагп по_в- 
пи иа?

Глас Магвјеја: Дођп опдап!
Глас Ње.чца: Кад, кад?
Глас Мативјеја: Опдап, добро раузмиј: 

0 н-д-а п.
Глас Шемца: Е, опда збого.п!
Глас Матвјеја: Ајд’ збого.и! (послије неког 

ћуган>а) пнкад се пе видио! (Чује се шкри- 
пан>е врагпма и улази Матвјеј): С овпл вра-

нак његов „Зар. се и царска, пориче", којп 
се бавио приликама у Восни и Херцего- 
вини, забрањен |е, јер су свирепе аустри- 
ске власти нашле, да се њиме „с,ачиња- 
ва з.точин сметања јавног мнра“. Као у 
Аустрији! ,

Де.монстрације у Дубровнику. У не- 
дјељу је неко њемачко друштво прире- 
дило у Дубровнику концераг, разумије 
се пјевајући њемачке пјесме, али је иро- 
тиву концертовања демонстрирано у 
толикој мјери да је концерат био осуј< - 
ћен. Кад се изводе српске пјесме, власги 
су предострожне толико да унапријед 
спречавају извођење српских сгвари, али 
кад су у питању Нијемци поступа се са 
свим другаче.

Слпвенство
Љубљанске жртве. Ових дана се на- 

вршила година дана од како је био у 
Љубљани покољ Словенаца. Тај дан у 
ЉубЈвани прослављен је на свечан начин. 
На свима кућама су биле исгакнуте црне 
заставе, а народ је био у црнини. Гроб- 
ље је посјетило двадесет хиљада људи, 
али је било забрањено да се на гробо- 
вима жртава држе говори и да лјевачка 
друштва пјевају.

Хлинка на слободи. Познати слове- 
начки свештеник Андреј Хлинка, који је 
ради догађаја у Чернови осуђен на три 
године тамнице, биће ових дана пуштен 
на слободу. За њега су молили 3000 
Словака.

Словенци за Србе. На збору слове- 
начко народно-радикалне омладине у 
Љубл>ани донесена је и ова резолуција: 
„Збор најодлучније протестује противу 
безпримјерног прогона браће Срба у Хр- 
ватској, који се ради њиховог кулгурног 
и економског рада у народу оптужују 
ради злочина велеиздаје. Затвореним бор- 
цима за право и слободу народа изјав- 
љује збор своје топле симпагије“.

Борба за словенске учитеље у Го 
рици. Посланик д-р Плој брзојавио је 
тршћанскому посланику д-ру Рибаржу, да 
још није дефинитивно одлучено, да се 
задовоЈви жеља Талијапа да словенски 
учитељи не буду премјештени у Горицу. 
Тога ради су Словенци одржавалп у 
Горицн сјајно успјелу скуиштину. На про- 
глас Габршчека одазвало се на стогине 
Словенаца; међу њима било је мнсго го- 
спођа и госпођпца, а дошло је и доста 
свијета из околице. Говорили су посла- 
ници Габршчек и Штрекељ, оштро осу- 
ђујући корак аустриске владе. Примљена 
је оштра протестна резолуција и послзни 
изнова брзојави у Беч. Кад су скупшги- 
нари изашли на улицу, дочекало нх је 
мпого полицаја и оружника, е, да запри- 
јече евентуалну поворку. Ну Словенци се 
мирно разпђоше. Оружници и жандарми 
чували су и каване и гостионе, у које 
Словенци долазе, али без сврхе, јер се 
ни један Талијан није усудио учинитп 
шга противу Словенаца. Листови „Соча“ 
и „Горица“ су изашли у посебном из- 
дању, а посебно издање листа „Согпеге 
Рпи1апо“ је заплијењен, јер је позивало 
талијанско грађанство против Словенаца. 
Словенске препарандисте у Копру при- 
ређују у недјеЈву протесгну скупштину. 
Они су одлучили штраЈКОваги, ако се 
препарандија не пренесе у Горицу.

го.и пигда стати на крај, кажп пе кажп, 
реци пе реци сии једно блва..

ЖаЗИКОВ: (страшњиво погледив испод 
зав.јесе) Иошао а?

Матвјеј: Једва једпо.ч, нек га врагови 
носе.

Жазиков: Добро. Е, видиш тога про- 
клетога Њемца; ои би све да .иу је поваца. 
А ја, пе во.111.11 баш те Ње.ице. Некако ми 
пе си.ипатишу, још кад траже поваца. А ти 
одмах сад иди за шећер!

Матвјеј: Али. Тимотеј Нетровићу...
Жазиков: Ниједне да пијесп више про- 

говорио, ја без чаја пе могу а ти како ти 
драго. Пди! Пди немој да се с тобом залуду 
говори. (Матвјеј одлази) 'Гоме се сметењаку 
већ никуд пе иде. Он тражи, ваљда млађе- 
га. (Мало ћутаље) Ехе, без пара пе може 
да сс живи. Сад ми треба и о гом радити... 
По гдје ћу наћи? (Мис.ш) Шепцел... други... 
иу... да... Шепцел... ('1ује се звопце) Е. е, 
чудпа белава. Опет мора бити повјерепик! А 
Магвјеја са.и послао по шећер. (звонце) А 
ја пе могу гоме врагу сад огвориги врата. 
(Зири пб соби). (Опег звони) Пзгледа да је 
гај повјереиик пекаква будала. Слушај само, 
како је учестао. (Заједљиво:) Залуду куцао 
пе куцао — не отворп ги се. (Хоће да му 
отвори) Ну, како бих му отворио, још да 
тражи поваца. (Опет звони боље него ипаче). 
Ајде пек те? носе триста врагова, већ ми 
прозуја кроз оба уха... Колико ми изгледа

Из народа : • .
| Јокеља Николин Ражнатовић.

Са Ријеке на пишу: ” 1
Чувени цеклински јунак, Јокеља Нико- 

лин Ражнатовић, испустио је своју |унач- 
ку душу 30. августа а сјутра дан су ње- 
'гови смртни остатци предати матери зем- 
љи. Покојни Јокеља по чојству и јунаштву 
нрипада колу' најбиранијих Цеклињана. 
Рођен је у јуначкој кући 1841. г>; од оца 
и браће наслиједио је примјере витештва 
и поштења, и васпитан у томе, ове су 
се врлине у њему особито оличиле. Рат- 
не 1862. год. као момче учествовао је .у 
многијем бојевима и цеклинским четама 
и свуда се одликовао храброшћу. Но 
његово витештво се особито истакло 
потоњега рата. У гешком боју на Фун- 
дини, у коме су Цеклињани одиграли 
једну врло видну и врло важну улогу, 
ЈокеЈва је посјекао девет непријагељских 
глава, међу којима и једног официра, с 
којега је сабљу узео. Његово је прега- 
лаштво свакоме пало у очи и његов се 
углед у племену нагло уздигао, да је 
служио за примјер осталима. У крвавом 
боју под Рогамима, гдје је само челччни 
борац могао уграбити главу с непријате- 
ља, Јокеља се похватао са гурским офи- 
циром и о живом своју сабл>у саломио, 
па га .његовом посјекао. Ту је покојник 
и рањен, али се од ране брзо излијечио 
и у Шобаићима, гдје је наша војска нз- 
макла испред непријатељске, посјекао је 
једну главу. Глас јунаштва му је из дана 
у дан растао, а и како неће, кад је у 
свакоме боју, гдје је учествовао, уграбио 
дио јуначке славе. При ноћном ударцу 
на турске шанчеве у Сврзигаћама, Јоке- 
л>а се први од свакога ухватио са живим 
Турчином и ножем га на јуначком мег- 
дану искасапио; ту је и гурски барјак 
уграбио; а при заузећу Улциња посјекао 
још једну главу, свега тринајаст глава, 
којима кад се додају и двије сабље и 
један барјак, који је с непријагеља отео 
узносе овога јунака међу најбоље црно- 
горске јунаке потоњега рата.

Осим јунаштва покојника је красило и 
поштење. Ријеткп су људи његова карак- 
гера. Бијаше скромап, смирен, непонош- 
љив, добре душе, поштена осјећања, без 
хвалисања, омиЈвен, од свакога цијењен 
и поштован, прибран и признат. Нико 
није чуо хвалу из његовијех уста, а имао 
се чиме похвалњги, колико иједан Цекли- 
њанин до данас, а није дозвољавао да 
га ко хвали у очн, Он је о свакоме ре- 
као само лијепу ријеч, мрзио је свађу и 
заваћене је мирио, макар он био штетан. 
Био Је до крајности трпеЈвив_; задовољан 
с оним, што има, желио је, да свако буде 
добро, а њему што Бог дадне. Живио 
је у доста великој оскудици, али је све 
трпељиво сносио и никад се никоме не 
пожали на рђаво стање. Госиодар га је 
јако волио и цијенио; обдарио га јс нај- 
већим војничким одличјима: медаЈвом Ми- 
лоша Обилића и крстом Ђорђевскпм, а 
за поштење његово крстом Даниловим 
и златном медаЈвом за ревносг. Госпо- 
дар га је чешће пута пазио и новчаним 
даром, што је покојнику у многоме убла- 
живало његово оскудно стање.

Ријегки су овакви јунаци и људи. Не 
може наш човјек замислити, да буде бо- 
јви јунак и поштенији човјек од ЈокеЈве 
Николииа.

он је и оштегио звонце... Али како је с.иио 
го учинитп... По, ако то пе будне повјереиик; 
ако то буде какво поштарче са гелегра.по.и. 
Али опо пе би већ гако глупо цинкарало 
звонцем, као да се забавља. Ио, пе значи и 
оп ће се са.и другп пут повратити... (Ула- 
зи Матвјеј) За Бога, чоче, гдје би до сада? 
Ето пекакви швиндлери и звопце већ отки- 
пуше звопећи. Просто са.и не зпа.м, шта се 
од мене радп. А јесп ли шећер допио?

Матвјеј: (Вадећи из љедара једап за- 
вежљај сијере харгије). Ево 1>а.и, Ваша ек- 
селепција!

Жазиков: Ово, баш ово! (1’азвија хар- 
тчју чудећи се) Овдје су само четири ло- 
ку.ипћа а и ти су као да су из блата.

Матвјеј: То, баш то! Ти.и. Петровићу ! 
-1ош да знаш, драгп мој, и го је к'о на си- 
лу дато.

Жазиков: Богб .иој, што де се ради? 
Допеси деде самовар. (Почиље да пјева та-. 
лијапску-арију) Матвјеј! ,

Матвјеј: 1Пта заповиједате", Ваше бла- 
городсгво.

Жазиков: Зпаш шта сам нау.мио? На- 
гађи!

Матвјеј: Да пдеш одавде," јер се без 
поваца пе може. _ -

Жазиков: Его на маторе будале! Но- 
ваца! Биће љих. По, зпаш што!

Матвјеј: Да обзнаиимо г у повинама, да 
смо се презадужили и да апел. . . .

На глас смрти овог прослав.љеног сина 
јуначког племена цеклинског, похита- 
ло је све, што је могло, да његове изму- 
чене и грошне остатке допрати до вјечне 
му|кућег На његовом се гробу бјеше 
слегло Лоштво народа из Ријечке На- 
хије, да оплачу свога јуначког брата. На 
гробу с>' се с њим опростили дугим и 
дирљивим говорима ЈЈука Пејовић и Ан- 
дрија Јовићевић, који истакоше његово 
јунаковања и чојковања и истакоше га 
за углед: како треба,љубити домовину' и 
Господара.

Нека је вјечан спомен бесмргном Јоке- 
јби Николину, који је толико славе пож- 
њио у светој и дугој борби „за крст часни 
и слободу златну“,-

Освећење школе у Салчи.
Из Салча (Српскбг Приморја) нам јав- 

Јвају.
Освећење новог здања овомјесне 

школе обављено је '3. ов. мј. Освећење 
је извршио почасни господин дон Мар- 
ко Аштић, мјесни парох,' по католичком 
обреду. Послије овог чина мјесни учи- 
тељ г. Филип Павићевић поздравио је 
овај по просвјету значајан дан и нри- 
сутне са овим говором:

„Када се прије тридесет година зале- 
пршао барјак Његовог Крал>. Височан- 
ства Књаза Господара на бедему тврдо- 
га града Улциња, тада се и наше мјесто 
Салч заклонпло у хладу тога барјака, ча 
се под њим одмори као путник под де- 
белим хладом. Тај барјак донесе слобо- 
ду овим крајевима, да се под њим жи- 
вотно развијају у просвјетном и култур- 
ном правцу, а загарантовао им. је.исло- 
боду вјерског исвовиједања.д. ,

Прије неколико. година, наше Књ. Ми-' 
нистарство Просвјете, отворило јеу овом 
мјесту шко.чу, у којој ће^се, васпитавати 
и душевно развијати ваша дјеца, Но згра- 
да, која је била одређенат.за ту, циљ, би- 
ла је трошна, слаба и по њежни дјечији' 
организам убитачна. Ви сте го знали, ви 
сге Т01увидјели, те нијесте жалили сно- 
сити материјалне тешкоће, само да са- 
чувате вашу дјецу од зла горега. Овај 
свети дом, у коме смо данас сакупљени, 
огледало је ваших жеља. Мени је пало 
у дио, па бнло како му,драго, да будем 
нросвјетпи радник — пионер — у њему 
и овом мјесгу. Ја се срећним осјећам, 
што ми је пало у дио, да вама и вашој 
дјеци отварам књигу српског језика; оног 
језика, којим су с малим измјенама го- 
ворилц ваши претци; је.знка, који вам је 
данас иотребан' као члановима друштве- 
не заједнице; језика, којим су написани, 
којим се тумаче’, сви - закбни и прописи 
заједничке Отаџбине; језика, који вам је 
потребан као члаповимаћдруштвене за- 
једнице. Ако је ласкаво-себи рећи, ја ћу 
и пбред многих нотешкоћа, употријсбити 
све силе и стечене ми способносги, да 
се што већи успјех постигне, те да се 
одужим и вама и онима који су пашли 
за иогребно да ме вама додијеле. А увје- 
рен сам да ће ми ваш парох почаснп 
господин дон Марко Аштић у свакој 
прилици би ги рсвносни номоћник и искре- 
ни савјстник, што ми је већ и указао. 
Истрајте и -даље у-оваквом раду, па 
ће вас покоЈћеиа славити, а барјак, ко- 
ји је овим крајем (Српским Приморјем) 
окићен дичити.“

Жазиков: Шути, Матнјеј, куда би смо 
ног.ш лш то! Ти не зпаш, ја ћу ти казаги. 
Наулио са.п, да ти_једну лијепу, а.иа баш 
фину робу наручи.1!.-....

Матвјеј: Ваша ноља, господине... А мо- 
же .1и се без пара...

ЖЗЗИКОВ: Ну, ето опет љега. II то 
зпаш таку, какву. ноее келиери у Паризу, 
Лопдопу, и Бог ти не зна гдје!...

Матвјеј: Ух, ааа ће ми лијепо та ша- 
репа'роба стајатп! , Јер кажу да гамо носе 
све шарену робу.1.. Бого мој, ала ћу онда 
бпри пастојатељ Матвјеј!..

Жазиков: Јест то ће бити... II ја.. 
(зпопце куца). Опет немам мира... (Скрина 
се за запјесом и впри, Матвјеј излази).

Глас руског тргбвца: ПГга! Зар Ваш по- 
шгованп господпн још спава?

Глас Магвјева: Не, већ је раио изашао. 
,, трговца: Пзашао... Али.. не вјерујем! 
,,, Матвјеја: Јест, душе ми, покојне ба- 

бе, некуд и го рано.
Глас трговца: Чудновато како је го Ваш 

Тосподин југрос рапо устао. А и.ча ли ко- 
лико, од кад се тако рано дпже; јел' ге и.ма- 
ге ли' оно мало кусура, да ми дате, а?..

Глас Матвјеја: Баш су песгали повци го- 
сподину и сад не.па, а хоће ли бити кроз 
кратко врије.че — хоће иаравна ствар’.

(Наставиће се).



Днввне новостн
Отпутовали у Никшић. Г. др. Л. 

То.мановић, предсједник Мпнистар- 
ског Савјета и г. др. Секу.^Дрље- 
вић, Министар иравде, оттГтовади 
су јуче подне у Никшић,
одакле ће се да>ас, повратити. _

Допутовао. Њ. Кр. В. Макс Еру- 
огод Саксонски, професор универ- 
зитета, брат саксонског краља, до- 
путовао је прексиноћ на Цетиње, 
а јуче је са својим секретаром г. 
Алфонсом Вајинриком отпутовао у 
манастир Острог. Он путује ради 
проучавања православне цркве.

Аустриски посланикна Цетињу. 
Из Цариграда јављају страним ли- 
стовима: „Аустро-угарски посланик, 
барон Гисел, именован је за посла- 
ника на Цетињу. Барон Гисел важи 
као најбољи познавалац Балкана".

Отпутовао. Г. Драгољуб Мирко- 
вић, управник биоградског водо- 
вода, отиутовао је јуче у Србију. 
Он је, по позиву подгоричке оп- 
штинс, пробавио у Подгорици више 
од мјесец дана радећи неуморно и 
предано на увођењу водовода у 
Подгорици. За ово вријеме он је 
проучно све околне воде, измјерио 
њихову снагу и, завршујући успје- 
шно свој рад, поднио је не само 
реферат, него и сам план о водо- 
воду у Подгорици. Цијенећи ње- 
гове заслуге за|Г1одгорицу, општи- 
на подгоричка је приредила у част 
његову банкст и свечано га испра- 
тила, желећи да га и до године 
види у својој средини при руково- 
ђењу радова за подизање водовода. 
БоравеЕи на Цетињу, г. МирковиЕ 
је толико /вубазан био, да је оби- 
шао и депозите цетињског водо- 
вода, разгледао их и надлежнима 
дао своје стручно мишљење шта 
се све и како има учинити да Це- 
тиње не оскудијева у доброј води. 
Г. Мирковић је за вријеме свога 
кратког боравка 'оставио наЊепше 
успомене у нашој 'земЈни, те, же- 
лећи му срећан повратак у бтац- 
бину, погодићемо општу жељу, ако 
изјавимо да га и до године видимо 
у нашој средини како би и овој 
српској и братској земљи што више 
користи учинио својом дубоком 
спремом и ријетким искуством.

Једна интерпелација. Посланик 
г. др. Александар Митровић у дал- 
матинском сабору управио је интер- 
пелацију о неопходној погреби 
трговачког саобраћаја Боке Котор- 
ске и Црне Горе како би се скло- 
пио једном трговински уговор из- 
међу Црне Горе”и Аустро-Угарске.

Велеиздаја у Берану. Неколи- 
цина народних првака из Берана 
пропутбвали су преко Црне Горе 
у Цариград, гдје су отишли да се 
жале противу насиља, која се чине 
српском народу. Берански кајмакам 
открио је -међу Србима нечесову 
„велеиздају“, те је немилице стао 
да гони и затвара све угледније 
Србе у Берану и околини. Изми- 
шљајући завјеру, коју су Срби скло- 
пили противу њега, затворио је 
многе учитеље, свештенике и друге 
угледне Србе. Затворио је чак и 
сарадника младотурскоглиста „Зе- 
мана“, Илију Јовановића, његову 
сестру и једну Францускињу, када 
су по беранској нахији путовали. 
Противу овога насиЈва беранског 
кајмакама поднесена је жалба ва- 
лији у Скопљу, који је обећао за- 
творене Србе да пусти, али у, мјесто 
тога кајмакам их оковао у тешко

гвожђе и отјерао у Сјеницу. Уз то 
је у сва српска села поставио јаке 
војничке страже, које су почеле, да 
чине силан зулум над Србима. Како 
је све ово одавало намјере објесног 
кајмакама, то су се неколико срн- 
ских првака упутили у Цариград, 
да од врховне власти траже за- 
штите пошто од.домаћих власти 
нијесу нротив ових силних зулума 
могли наћи заштите.

Цетињска читаоница. Мило нам 
је што можемо констатовати, да је 
преправка локала, у којој се чи- 
таоница налази, извршена тако, да 
се читаоница више познати неможе. 
Зидови су лијепО обијељени, слике 
поправљене и укусно распоређене, 
књиге уређене, столови застрти но- 
вом чојом, а оне старе расклима- 
тане столице замијењене новима, 
са друштвеним насловом. Очекују 
се још завесе и линолеум за под, 
па ће читаоница бити оно што и 
треба да је — понос пријестонице. 
Овако препорођена, углађена и уми- 
вена чисто нас и сама привлачи и 
омиљава нам што дужи боравак у 
њој, а странци кад у њу дођу и- 
мају шта видјети. Кад се хоће све 
се може, јер без рада нема напретка, 
те зато у име грађанства вриједној 
и ваљаној управи захваљујемо на 
труду, молећи је да у започетом 
правцу истраје и оправда покло- 
њено јој повјерење. Сад се тек види 
како је наше писање било раз- 
ложно!

Пресуда. Како се јавља из За- 
греба, инквизиторски суд по дјелу 
такозване велеиздаје невинијех љу- 
ди изрећиће своју пресуду преко- 
сјутра, у понедјељак. То ће уједно 
бити и пресуда, изречена над ау- 
стро-угарским правосуђем. Очек- 
иућемо.

Црне богиње. Као што се јав- 
ља из Солуна, тамо су се појави- 
ле арапске богиње, које се све ви- 
ше шире. Како путници из Солуна 
врло често додирују и Црну Гору, 
то предострожност са наше стране 
не би излишна била. Бојвс је за 
времена!

Путници. За пошљедња три да- 
на допутовало је на Цетиње 69 пут- 
ника са стране. У сриједу је допу- 
товало 19 путника и то: по 5 из 
Њемачке и Турске, 4 из Аустрије, 
2 из Белгаје, а по 1 из Италије и 
Србије. Још је била и једна женска. 
Из унутрашњости (наших држа- 
вљана) било је 28. У четвртак је 
било 23 путника и то: 11 из Ау- 
стрије, 7 из Њемачке, 3 из Турске 
и по један из Америке и Францу- 
ске. Још је било 5 женских. Из у- 
нутрашњости је било 32. У петак 
је допутовало 27 путника и то: 9 
из Аустрије, 7 из Италије, 4 из Ње= 
мачке, 3 из Турске, 2 из Америке, 
а по један из Енглеске и Белгије. 
Још је било 4 женске. Из унутра- 
шњости је било 9.

Вријеме. И јуче је киша мало 
I оросила, али није дуго трајала, те 

се вријсме прољспшало и сунце 
огрануло, али хоризонт ни данас 
није без облака.

Стогодишњица. Г. 1911. 28. марта на- 
вршују се пуних сто година од како је 
преминуо Доситеј Обрадовић, те се Књи- 
жевна Задруга рнјешила да са свима про- 
свјетним српским корпорацијама на све-* 1 
чан начин прослави ову стогодишњицу.

Власник и одгозогни уредник Лазар Чобељић
I

Сазив бечког парламента. Сједница 
беуког парламента биће сазване још у 
току овог мјесеца, те ће сви покрајин- 
ски сабори обуставити рад..

Против скандалозне штампе. У Био- 
граду је прошле недјеље био збор про- 

тиву скандалозне штампе, те је том 
приликом осуђено неморално писање 
„Карикатуре", „Полптике" и др., којим ћс 
се листовима објавити и бојкот. А ни 
једна ријеч не паде противу оних несрп- 
ских листова, који се толико заборашљају, 
да служе туђинским ингересима. А ако 
ишта изазива осуду и бојкот, а то је 
писање тих несрпских листова. Само на 
то се нико не"сјети, ма да је куд и камо 
прече било.

Српски љекари. У уторак и сриједу 
имали су. у Биограду састанак сви ље- 
кари у Краљевини.

Нестало га. Гимназист Лазар Рашо- 
внћ—Дрекаловић из Куча, био је у Би- 
ограду осуђен на робију за убиство јед- 
не дјевојке. У пошл>едње вријеме он 
је био упућен на рад у опсерваторију, 
одакле га је нестало прије наки дан. Ла- 
зар је за собом оставио писмо, у коме 
вели да Ге себи одузеги живот, па како 
се тога дана, када га је нестало, један 
непознати удавио у Сави, држало се да 
је то он. Сада је удављеников л>еш на- 
ђен, али је утврђено, да је то са свим 
друго лице било. Тај случај помогао је 
Лазару да заметне траг и да побјегне, 
те се он сада налази свакако изван гра- 
ница Србије. Како није искЈвучена мо- 
гућност, да Лазар потражи прибјежишта 
у Црну Гору, то би наше власти треба- 
ле да обрате пажњу на овај случај.

Нратке Вијести
Русија на Истоку. „Новоје Времја11 у 

црним бојама оцргава озбиЈВНОСт поло- 
жења на крајњем Истоку, те саопштава 
једно писмо из Владивостока, у којем 
се рат са Јапаном означује сигурним за 
год. 1910. Јапан да се на врат на нос 
оружа, па за то ни Русија не смије про- 
пустити ово вријеме, да протече узалуд 
и да буде опет неприправном затечена.

Положај у Грчкој. Положај краља 
Ђорђа је из дана у дан опаспији. Сваки 
се час очекује његова абдикација.

Пожар петролеја. Јуче на ноћ експло- 
дирао је и трећи земљ>ани резервоар си- 
ровог петролеја у Болеславу Петролеј је 
поплавио село Бања Сотовска, упалио 
168 зграда и више особа унесрећио.

Потрес. Сеисмографје забњљежио при- 
је три ноћи у Бечу у 12.17 лаки потрес 
у даљини од 70—80 километара.

Њамачки престолонашљедник пре- 
газио дијете. Њемачки пресголонаш- 
Јведник на повратку са маревара у бли- 
зипи Нег7.1е1с1а погазио је аутомобилом 
неко 6-годишње дијете, које је задобило 
тешких озлиједа. Лшеге је одмах преве- 
зено у болницу, гдје се лијечи на при- 
јесто.Јопашљедников трошак.

Уапшења ради велеиздаје у Истри. 
Ради велеиздаје уапшено је прекјучер у 
Истри да.љних 5 особа, које су 'све по- 
знаге као иредентисги.

Књижевност
Горске руже. Г. Мићун Павићевић у- 

путио нам је овај свој апел, који је упра- 
вио и на све пријатеље српске књиге: 
„Како ни до данас није осигуран изла- 
зак мојих „Горскцх ружа“, то апелујем 
на Ваш пагриотизам, свијест и савјест 
да би се у свом мјесту и околини брат- 
ски и најактивније заузели око скупља- 
ња нретплате на исте. Пјесме ће бити 
врло поучне и пуне патриотског жара и 
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.љубави ирема Народу, Отацбини п Го- 
снодару; изнијеће 12 шгампанијех таба- 
ка обпчне осмине, а биГе разаслане ску- 
пл»ачима ншдал»е до конца окњора ове 
године. Цијена је комаду један перпер 
круна. Претпдата унапријед. Молс се го- 
спода скупљачи, да мп новац и имена 
претплатника изволе упутити иа доњу 
адресу пајдал»е до конца сепгембра ове 
године. како бих нјесме, које сам дао у 
штампу, могао откупити, ашго прије - 
тим боље. Сваки скупл»ач за свој 1руд 
од скупЈвене прегплате може узеги десе- 
ту круну, а уз то ће добити за себе ;е- 
дан примјерак „Горских ружсГ у зла н1ом 
повезу“.

На „Цетињски Вјес- 
ник“ најбоље се пре- 
платити код поште.

ОБЈАВА
Бр. 3068, из канцеларије К. Цр Мини- 

старсгва Просвјете и Црквених Г1осЈ|ова
5. септ. 1909 г. јавља се управама свијех 
школа, да се у књижари Мартиновића и 
Иванишевића на Цетињу могу добити 
сви уџбеници и друге потребе за средње 
школе као и уџбепици државног пздања 
за основне шко.де.

КЊИЖАРА и
ПАПИРНИЦА

Мартиновића и Иванишевића
Цетигке, Балшића пазар

Имају за продају:
Књиге за све школе, Јгуешог.нту папнрну 

робу, разне врсте писаћег приоора^ кан- 
целаријске потребе, — све погребе за 
ђаке; свзковрсне допасне карте, разне 
кућевне украсе, дјечије потребе, — да- 
рова за одрасле и за дјецу.

Поруџбине из унутрашњости прима- 
ју се и тачно извршују-_________ 2-3

О Г Л А С
Школске књиге, издања Државне Штам- 

парије Књажевиие Црне Горе п Крал»е- 
вине Србије, продајем за ову школску 
сезону са 10" „ јефтиније од цијена па 
књигама, а све друге српске, грчке, ла- 
гинске, њемачке, старословенске и рус- 
ке књиге са 15 л попуста.

Књижара
4,4 П. М. Калуђеровића. у

О Г ЈХ ,/Г С
Госп. Стеван Тофовић, комисионер у 

Солуну, који је ово дана лично походио 
Црну Гору, сгавља сво;е услуге на рас- 
положење свима трговцима и у опште 
увозницима и извозницама у Црној I ори 
за сваковрсну робу коју Црна Гора уво- 
зи или извози.

Солун као главно трговачко мфсго 
турске царевиие свакако заслужује паж- 
њу нашег трговачког свијега, те ће се 
многи услугама г. Тофовића корисно по- 
служити.

Кореспонденција могућа иа: срнском, 
турском, француском, талијанском, грч- 
ком и арбаиашком језику.

Услуга брза, гачна и солидна.
Адреса:

РеТгоисћ ТоИо, сотггнббопајге
13,20 5а1опјцие (Тигцше).

С Р П С К У
ИНДУСТРИЈУ
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Штамна К. Ц. Државне Штампарије.
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